MATEMÁTICAS 2º ESO

SAN VIATOR VALLADOLID



Valladolid, 8 de Junio de 2020

TRIÁNGULOS. TEOREMA DE PITÁGORAS (2)
Buenos días alumn@s,

Vamos a continuar con el teorema de Pitágoras, uno de los teoremas más importantes en la historia de las matemáticas.

Teorema de Pitágoras.

El teorema de Pitágoras nos va a enseñar unas propiedades muy útiles que se dan únicamente en los triángulos rectángulos. Recordad que un triángulo rectángulo es aquel que tiene un ángulo recto.

En un triángulo rectángulo los lados reciben unos nombres característicos. Los dos lados que forman el ángulo recto se llaman catetos, y el lado más largo del triángulo rectángulo se denomina hipotenusa.
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El Teorema de Pitágoras nos dice que la suma de los cuadrados de los catetos es igual que el cuadrado de la hipotenusa.
Vamos a poner un ejemplo:

Tenemos el siguiente triángulo rectángulo del cual sabemos que sus catetos miden 3 y 4 cm y la hipotenusa mide 5 cm.
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Según el teorema de Pitágoras, si elevamos al cuadrado las medidas de los catetos y lo sumamos obtenemos el valor de elevar la hipotenusa al cuadrado.
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Esta propiedad de los triángulos rectángulos es muy útil, porque si tenemos dos de los lados del triángulo, podemos calcular la longitud del tercer lado con unas sencillas operaciones:

Del siguiente triángulo sabemos la medida de los dos catetos. Vamos a utilizar el teorema de Pitágoras para calcular la longitud de la hipotenusa.
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Sabemos que si elevamos al cuadrado las medidas de los catetos y lo sumamos obtenemos el valor de elevar la hipotenusa al cuadrado.
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Elevamos al cuadrado los catetos y los sumamos
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Ahora sabemos el valor de elevar al cuadrado la hipotenusa. Si queremos saber el valor real de este lado del triángulo simplemente tenemos que realizar la raíz cuadrada.
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La longitud de la hipotenusa es 6,32 dm.

Vamos a ver un ejemplo en el que no conozcamos el valor de uno de los catetos.
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Volvemos a aplicar el teorema de Pitágoras con los datos que conocemos:
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Ahora elevamos al cuadrado los datos que conocemos
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Para poder saber el valor del cateto c tiene que estar solo en un lado de la ecuación, por lo tanto 16, lo pasamos al otro lado de la ecuación, con signo negativo.
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De nuevo, si queremos saber el valor real de este lado del triángulo simplemente tenemos que realizar la raíz cuadrada.
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TAREA

1. Lo primero que tienes que hacer es corregir los ejercicios de la tarea anterior. Te dejo las soluciones al final de este documento.

2. Lectura comprensiva de la explicación teórica que te he puesto en las páginas anteriores.

Por si tienes alguna duda, te dejo unos enlaces a videos de YouTube que te ayudarán un montón a entenderlo todo mucho mejor.

EL TEOREMA DE PITÁGORAS
https://www.youtube.com/watch?v=D4IvZQEenT8
Ahora vamos realizar algunos ejercicios para practicar lo que hemos aprendido hoy:
3. Plantea y resuelve los ejercicios 9, 11, 14, 17 y 22 de la página 237.
Para hacer estas tareas y estudio, debes dedicar dos sesiones de 50-55 minutos el lunes, 8 y el martes, 9 de junio. 

Recuerda que me tienes que enviar las tareas de matemáticas que he pedido desde después de las vacaciones. Si aún no lo has hecho o te falta alguna tarea por enviarme, ve haciéndolo poco a poco.

Para dudas, puedes contactar conmigo en el siguiente e-mail: daniel.nebreda@sanviatorvalladolid.com
¡CUIDAROS TODOS!
SOLUCIONES TAREAS 3 DE JUNIO PÁGINA 235

Ejercicio 1

a) Si pueden ser las medidas de un triángulo rectángulo, porque los dos lados más pequeños suman más que el lado más grande.

b) No pueden ser las medidas de un triángulo rectángulo, porque los dos lados más pequeños suman menos que el lado más grande.

c) No pueden ser las medidas de un triángulo rectángulo, porque los dos lados más pequeños suman lo mismo que el lado más grande.

d) No pueden ser las medidas de un triángulo rectángulo, porque los dos lados más pequeños suman lo mismo que el lado más grande.
Ejercicio 2

· Triángulo azul: 180-125-30=25º

· Triángulo morado: 180-50-40=90º

· Triángulo rojo: 180-55-25=100º

· Triángulo verde: 180-45-90=45º

Ejercicio 5
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b) [image: image24.png]A =180 — 130 = 50°
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Ejercicio 7
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